

近日,市外侨办荣获“文化中国—华侨华人书画作品展”优秀组织奖,我市10位书画家的18幅作品获得“文化中国—华侨华人书画作品展”优秀奖。

“文化中国—华侨华人书画作品展”是由山东省侨办、山东省文化厅、山东省文

(市外侨办)

让“运河经济”向“河海经济”转变

——关于我市申报国家内河二类水路口岸的设想

朱广玉

2015年5月,市港航管理局组织中层以上领导干部赴青岛、潍坊及临沂学习考察港航发展情况。其中青岛港和潍坊港为国家一类开放口岸,临沂未设立开放口岸,但规划建设了“无水港”。我市拥有水路港口,因此以港口为依托,积极申报国家内河二类开放口岸对提升枣庄市对外开放水平有着比“无水港”更为重大的战略意义。

为什么要申报国家二类水路口岸

2013年8月28日,山东省人民政府出台了《西部经济隆起带发展规划》,确定京杭运河山东段为西部经济隆起重要的轴心之一。可以预见未来数年,枣庄市港口、航道等基础设施将迎来新的建设高潮,亿吨大港崛起不再是梦想。《规划》指出:要深化改革扩大开放,增强内生动力活力,加快科学跨越发展。同时指出:枣庄市要建成鲁南“门户城市”。

(一) 申报水路口岸,是改善我市投资环境、扩大招商引资的需要

口岸工作效率问题虽然只涉及到进出口通关环节,但却备受跨国公司和现代化生产企业的关注,成为外商十分看重的投资环境。口岸的进一步开放和发展,将大大助力我市加快与世界经济接轨、扩大招商引资。

(二) 申报水路口岸,是我市发展临港产业的需要

随着社会的发展,现代化的港口建设不仅停留在仓储、装卸业务范围,而是向集中了信息链、资金链、物流链的第三代、第四代港口转变。未来,枣庄港将以煤炭、矿建、杂货运输为主,重点发展集装箱运输,

为我市经济发展、城市建设和临港工业服务。口岸的开放与发展,不仅可以促进交通运输业的发展,而且会带动我市临港产业集群的发展,促进“港区—临港园区—社区”三区合一、统筹协调发展,为我市不断培育新的经济增长点,促进口岸经济区的最终形成。

(三) 申报水路开放口岸,是打造“鲁南门户城市”的需要

目前,京杭运河山东段尚无一处水路口岸,而江苏多个城市(如宜兴、射阳、响水、建湖等)已经申报成功开放口岸,徐州市提出“打造亿吨大港,发展物流基地,开放二类口岸”的城市战略。如果枣庄率先在山东成功申报开放口岸,则在鲁南迅速形成对外开放的高地,出口企业可享受“属地报关、属地放行”的便利,实现“运河经济”向“河海经济”的转变,成为鲁南甚至山东西部城市群中对外开放的窗口和门户。

(四) 申报水路开放口岸,是积极融入国家“一带一路”战略和中韩自贸区的需要

随着国家“一带一路”战略的提出和深入实施,我省已被确定为国家“一带一路”规划海上战略支点和新亚欧大陆桥经济走廊沿线重点地区。积极申报国家二类水路口岸,将成为我市融入国家“一带一路”战略的重要切入点之一。

同时,中韩自贸协定于今年6月1日正式签署。中韩自贸协定覆盖货物贸易、服务贸易、投资和规则等17个领域。根据首批关税减让商品名目,钢铁、石化、纺织服装、一般机械、电子家电、生活用品和食品农产品等七大产业将首先受益。我市是全国

重要的中小机床制造基地,在农产品生产加工方面也具备一些优势。海关数据显示,今年1-5月份我市进出口54487万美元,其中出口45619万美元,进口8868万美元。中韩自贸协定将有助于进一步提升我市出口商品竞争力,而内河二类口岸的开放,将大大提升我市对外开放和贸易水平。

申报国家二类水路口岸的条件逐步成熟

一是枣庄港口基础设施建设快速推进。根据《山东省内河航道与港口布局规划》和《枣庄港总体规划》中确定的有关枣庄市港口、航道发展目标,到2017年,将改扩建高等级航道71.89公里,新增2000吨级泊位16个,吞吐能力达到3500万吨。目前台儿庄马兰作业区、峰城魏家沟作业区已经开工建设,薛城铁水联运项目已经签约,预计到2020年,我市港航累计投资力争达100亿元,争取建成亿吨大港。

围绕如此规模的城市港口,设立开放口岸,将大大助推城市经济的转型升级和跨越发展。

二是枣庄市“门户城市”区位优势明显。枣庄是鲁南地区重要的物流集散中心,交通非常便捷。京沪铁路、京福高速公路、京沪高速铁路、枣临高速、枣临铁路、104国道、206国道从枣庄穿境而过,毗邻徐州观音机场,与京杭运河形成水陆空立体交通格局。

三是山东省西部经济隆起带规划推力强劲。《规划》指出:支持西部地区符合条件的市、县(市、区)申请设立海关特殊监管区域(场所),积极推动保税港区、综

合保税区到西部各市、县(市、区)建立“无水港”和配套功能区,实现园区功能延伸和政策共享。这为枣庄市申报国家内河二类水路口岸提供了政策依据,而滕州市早在2010年7月便成功申报了鲁南首家公用型保税仓库,迈出了枣庄市口岸发展的第一步。

申报工作保障要到位

由于口岸基础设施建设投资较大,开展进一步的可行性论证必不可少,现就有关问题初步建议如下:

一是建议临时组建口岸申报办事机构,开展更加深入的调研和论证,逐步启动枣庄市二类水路口岸申报工作,待前景较为明朗时再组建规格更高的正式办事机构;

二是建议在滕州、薛城、峄城、台儿庄四个港区中经过充分论证,最终选择1个或多个港区,严格按照二类口岸的相关标准进行设计建设。各新建港口作业区应建设或预留集装箱码头泊位,台儿庄港区积极争取恢复枣庄铁路,实现铁水联运。

三是建议各区市加快港口整合力度,清理取缔污染大、设施落后的简易小码头,建设一批专业化、规模化、现代化、环保型港口,不断夯实枣庄市二类水路口岸建设的基础。

申报国家二类水路口岸,对于我市建设大港口、推进大通关、构筑大平台、形成大物流、实现大开放意义重大,建议早谋划、早申报,努力占据西部经济发展隆起带战场制高点,全力打造鲁南“门户城市”新形象。

口岸的概念和申报程序

根据《国务院关于口岸开放的若干规定》,口岸是供人员、货物和交通工具出入国境的港口、机场、车站、通道等。口岸按照开放程度分为一类口岸和二类口岸,按照出入境的国境的交通方式,可将口岸分为港口口岸、陆地口岸和航空口岸。一类口岸是由国务院批准开放,指允许中国籍和外国籍人员、货物、物品和交通工具直接出入国(关、边)境的海(河)、陆、空客货口岸;二类口岸由省级人民政府批准开放,指仅允许中国籍人员、货物、物品和交通工具直接出入国(关、边)境的海(河)、空客货口岸,以及仅允许毗邻国家双边人员、货物、物品和交通工具直接出入国(关、边)境的铁路车站、界河港口和跨境公路通道。

根据《山东省口岸综合管理条例》规定,二类口岸由拟开放口岸所在市(地)人民政府商有关驻军和检查检验机关同意后,由市(地)人民政府报省人民政府审批。报批开放口岸应附具下列资料:(一)口岸开放的可行性研究报告;(二)检查检验机关等机构设置和人员编制方案;(三)口岸检查检验配套设施建设情况。

薛城实施“三大工程” 助推美丽乡村建设

薛城区交通运输局以农村道路通畅、道路安全保障、路域环境治理“三大工程”为抓手,全力助推全区美丽乡村建设。

实施农村道路通畅工程。以建设精品工程为目标,坚持高起点规划、高标准建设,加大农村公路建设力度,全力推进美丽乡村道路通畅工程。

实施路域环境综合治理工程。结合农村公路春季养护月活动,加大公路养护力度,进一步提升农村公路通畅能力。共培筑路肩100余公里、道路挖补10000平方米,修整、清除路肩高草140公里,清理道路堆积物50余处,绿化补植行道树10000余棵,清除垃圾50余吨,消除安全隐患30余处,确保了农村公路安全、畅通。

(张松)

我市开发区土地集约利用评价工作成果通过验收

7月2日,受山东省国土资源厅委托,市国土资源局聘请了山东财经大学、省土地勘测规划院等单位的专家组组成验收组,对枣庄高新技术产业开发区、山亭经济开发区、薛城经济开发区、枣庄经济开发区、峄城经济开发区、台儿庄

经济开发区、滕州经济开发区的土地集约利用评价工作成果进行了验收。

这次开发区土地集约利用评价工作划定了发展方向区,通过对开发区基本信息调查、用地状况、用地效益、管理效

益、土地供应、典型企业等调

查,分析评价土地集约利用程度、测算土地集约利用潜力,形成了土地集约利用评价工作报告、技术报告和专题报告以及成果图件等工作成果,建立了开发区节约集约利用评价数据库。

验收组通过听取工作汇

报和技术汇报、审阅成果材料、质询相关问题,认为7个开发区土地集约利用评价工作组织措施得力,思路清晰、资料翔实,成果规范齐全,符合有关规定和规程要求;评价技术路线和方法正确,注重定量评价与定性分

析相结合,整体评价与典型分析相结合,评价指标现状值测算合理,符合实际;土地利用集约度分值和潜力测算方法正确,对各项评价指标值进行了深入分析;对开发区土地集约利用中存在的问题提出了有针对性地对策建议,对促进开发区节约集约用地具有较强的指导意义,7个开发区全部通过验收。

(市国土局)

第五届全民健身运动会围棋比赛落幕



7月5日,由市体育局、市体育总会联合主办的我市第五届全民健身运动会围棋定级赛经过2天6轮1200盘的激烈角逐,在市中区渴口中心学校圆满落下帷幕。来自全市五区一市的15个教学

培训机构,400名棋手参加了比赛,比赛共设八个组别,分为无级A、B、C组;级位组;1段组;2段组;3段组;4段以上组。比赛产生了各组别的1-8名,所有棋手按成绩分别定级定段。(通讯员 冯万里)

山亭治超工作稳步推进

今年以来,山亭治超工作重拳遏制超限超载运输现象,实现治超工作整体稳步推进。

不断加大路面执法力度。路面执法人员坚持24小时执法模式,采用流动执法与定点检查结合、分组巡查与集中查处结合、道路巡查与突击检查结合等方式,实现路面执法与源头监管协调并重,执法范围全辐射的常态化综合治理。

联动执法服务不断规范。用法执行方式和手段,重点打击“阻挠执法”、“暴力抗法”、“车托带车”等违法行为。在规范执法、程序合法同时,执法人员对车主群众有难必帮,严格执法伴随温馨服务。建立完善超限违法与执法违纪举报投诉制度,公布举报电话和邮箱,做到阳光执法,安全执

法,树立了良好的治超队伍形象。持续推进舆论宣传工作。通过山亭政府网、《山亭周讯》、《枣庄日报》等媒体广泛宣传国家和省治理车辆超限超载法律法规、政策措施及相关规定,将治超工作不断推向深入,营造了社会关注、全民治超的浓厚氛围。

加大治超督查频率和力度。不断强化监督检查,及时处置化解各类执法难点和社会矛盾,为执法队伍鼓气树威,减压上阵。在保障执法安全与道路畅通等方面,均起到了不可替代的作用。截至目前,共查处各类违章车辆114辆次,其中超限车辆97辆次,共计卸载超限货物3000余吨。

(张秀萍 张艳宏)

6月30日晚,2015洲际篮球争霸赛(台儿庄站)在台儿庄凯篮球馆开赛,丹麦国家队与美国明星队展开激烈角逐,最终美国明星队以117:87的比分获胜。本次比赛为观众带来了一场篮球盛宴,赛场座无虚席,激烈的对抗,高超的球技引来观众阵阵掌声。

洲际篮球争霸赛系列赛是中国篮球协会在国内举办的最高水平的赛事,以四国赛为主体,国内唯一形成持续性的传统品牌赛事,至今已有多年的成功历史。作为国家体育总局篮球运动管理中心的精品赛事,该系列赛受到国际篮球界的极大关注,经过十余年的发展,已有百余支国际强队曾受邀来华参赛。

(通讯员 冯万里 邢丽)



山亭加大旅游线路“双超”巡查

近日,山亭区治超办工作人员在对抱犊崮旅游线路“双超”巡查中,发现一辆拉载石子的四轴自卸车存在超限嫌疑,遂对其进行超限检查。经检查发现,该车车货总重89吨,超限123%,并私自加高栏板1米,属于严重超限擅自改装车辆,执法人员依法对该车进行了卸载,并处12000元罚款,同时对其进行了说服教育,驾驶员认识到了自己的错误,表示今后一定守法经营。

通过此次专项巡查,抱犊崮旅游线路路面环境得到极大改善,方便了当地群众安全绿色出行,受到了广大人民群众的一致好评。

(郑秀萍 张艳宏)

滕州交通提升 建议、提案效率质量

近日,滕州市交通运输局完成了2015年人大建议、政协提案办理工作,累计办理人大建议18件、政协提案29件。

该局强化组织领导,明确办理责任,成立了由主要负责人负总责、分管负责人具体抓、相关科室为责任单位的领导小组,明确工作职责,责任落实到人。同时,该局注重调查研究,分管负责人带头深入调研,根据建议和提案内容,对属于交

通部门职责范围,符合法律法规规定,通过努力能够办到的,尽可能早研究、早办理、早落实,确保取得实际效果。此外,该局严格按照部门调研、会议论证、形成意见报分管领导、按时反馈的工作步骤和办理程序,结合交通重点工作,层层落实工作责任制,稳步推进各项建议、提案办理工作,进一步提升了办理质量和效率。

(王磊 龙厚方)